
COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

QUARTIERE n. 7 “BORELLO” 
 

VERBALE N. 5 - ANNO 2021 
 

 

 Il giorno 13/5/2021, alle ore 20,30, con modalità da remoto, si è riunito, 
a seguito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda 
convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 
 

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 

   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P AMADORI STEFANO AG PAPI ALESSIA 

P BIASINI CLAUDIO AG PELLE CECILIA 

AG BIGUZZI GIAMPIERO P PERSIANI RITA 

AG MARRAS LUVI P RICCI LORENZO 

P NIANG BABA P TORELLI RAFFAELE 

P PACCHIONI DANIELE   

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 

- Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. __7___ 
consiglieri degli 11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la 
seduta. 

 

- Constatato che non viene raggiunto il numero legale dei presenti il 
presidente alle ore ____//____ dichiara deserta la seduta che verrà 
riprogrammata in data da definirsi. 



ORDINE DEL GIORNO: 
1 - Approvazione Verbale seduta del 14/4/21 
2 - Presentazione progetto “Giostra di Cesena” del 5/5/21: condivisione 
3 - Collegio dei Presidenti del 10/5/21: comunicazioni 
4 - Incontro di presidente e vice con l’Amm.ne Com.le per pista ciclabile Borgo Rose del 
12/5/21: presentazione 
5 - Illustrazione ipotesi coinvolgimento giovani per l’estate messo a punto da consiglieri 
6 - Segnalazioni dei cittadini 
7 - Piccole manutenzioni da segnalare all’Amm.ne per il mese di maggio 
8 - Varie ed eventuali  
^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 
PRIMO PUNTO  
 
Approvato il verbale della seduta del 14/4/21  
 
SECONDO PUNTO 
 
La presidente illustra con cura il progetto ampiamente presentato ai Presidenti di Q in data 
cinque maggio u.s. dai responsabili dell’Associazione che intende recuperare e 
riqualificare, coinvolgendo i Q, la giostra che si svolgeva in età malatestiana e che ebbe 
vita anche durante la dominazione pontificia per esplicita bolla papale. Soprattutto il centro 
storico sarà coinvolto nella settimana 9-12 settembre, pandemia permettendo, in una serie 
di manifestazioni di interesse culturale e non solo. I promotori, che contano sull’appoggio e 
finanziamento dell’Amm.ne, intendono promuovere la Giostra Storica come occasione per 
conoscere un pezzo di storia della propria città nonché come momento di incontro dei 
cittadini e recupero di identità abbinando i quartieri alle antiche contrade. A tal fine 
l’Associazione programma in ogni quartiere una conferenza-spettacolo teatrale a scopo 
divulgativo. Il C.d.Q. a cui è chiesta una minima collaborazione per sensibilizzare e invitare 
cittadini di ogni età, dichiara la propria disponibilità all’incontro-conferenza calendarizzato 
per la sera del 3 giugno e incarica la presidente di prendere contatti con l’Associazione e 
l’Amm.ne per conoscere modalità di realizzazione della serata assai prossima. 
 
TERZO PUNTO 
 
 Il Vice presidente, presente al Collegio dei Presidenti del 10 u.s. anche in sostituzione 
della presidente impossibilitata, comunica quanto rappresentato dal Vice sindaco. Al report 
dell’assessore Castorri su Cesena segnala, è seguita una serie di indicazioni su gestione 
spazzatura, manutenzione verde pubblico e strade, marciapiedi, sfalciatura etc. con la 
sottolineatura che l’Amm.ne, esposta con significativa cifra su tali interventi (un milione di 
euro nel duemilaventi), si impegna ad organizzarli al meglio: qualche Km in meno di 
asfalto ma non pezze che saltano subito, eventuale acquisto o affitto di macchine 
operatrici (costi ammortizzate nel tempo) per potere soddisfare le tante richieste che 
giungono dai quartieri. L’Amm.ne si impegna, altresì, a rispondere all’elenco delle piccole 
manutenzioni inviato dai Q entro quindici giorni e precisa che i lavori sono divisi fra piccoli 
lavori e interventi più consistenti che richiedono ovviamente tempi più lunghi. Nella 
risposta la Amm.ne distinguerà la tipologia dei lavori, pertanto stare dentro la procedura, 
rispettare i tempi dell’invio da parte dei Q. garantisce la concretizzazione veloce dei lavori 
entro il mese successivo. L’Amm.ne, quindi, punta ad una maggiore qualità di risposta a 
parità di risorse impiegate. I presidenti esprimono apprezzamento per l’impegno assunto 
dal Comune. 



Se i cittadini lamentano la gestione rifiuti, molti non rispettano le aree delegate alla 
raccolta. Durante il Collegio dei Presidenti il Vice Torelli è intervenuto lamentando la 
palese ineducazione che si registra a Borello, oltre al mancato adeguato sfruttamento 
delle zone di raccolta rifiuti che interessano, reciprocamente, Borello e il Comune di 
Mercato. Il Vice sindaco condivide l’osservazione e inoltre, citando esempi noti già 
segnalati, osserva come pubblico e privato non si incontrano per la scarsa manutenzione 
dei privati (zone verdi incolte...) che provocano situazioni al limite quando i privati, 
arrogandosi diritti non loro, valicano la soglia di tolleranza. Torelli, nella medesima 
riunione, ha segnalato la necessità di altre bacheche di Quartiere da sistemare nelle 
frazioni limitrofe oltre che in luoghi più frequentati in paese (farmacia, poste). Quanto ai 
fondi messi a disposizione dei quartieri per i diversi adempimenti e delle varie 
associazioni, su come gestirli e per quali progetti, l’Amm.ne risponderà nel successivo 
Collegio dei Presidenti da svolgersi, forse, in presenza presso la nuova sede del Quartiere 
Cesuola.  
 
QUARTO PUNTO 

Questo punto non viene trattato perchè la mattina del 12 maggio, giorno previsto per 
l’incontro, la segretaria dell’Assessore ai LL.PP. comunicava a presidente e vice il rinvio 
della riunione a data da destinarsi sia per l’ancora scarna quantità di materiale da 
sottoporre al Cd.Q relativamente alla pista ciclabile di Borgo Rose, sia per il passaggio del 
Giro d’Italia in città che avrebbe reso meno agevole raggiungere il Comune.  

QUINTO PUNTO 

Lorenzo Ricci, a nome della Commissione Cultura Sport, presenta dettagliatamente il 
progetto “Borello By Night” che scaturisce da esigenze espresse nel questionario proposto 
ai giovani del Q lo scorso mese. Confrontandosi anche con gli operatori del Progetto 
Giovani (Amm.ne Com.le), queste sono le caratteristiche. Il progetto, che interessa il fine 
settimana dei mesi estivi, non vuole essere balneare ma vuole durare nel tempo; può 
utilizzare spazi esistenti: parco piazzetta monumento e piazzetta verde dietro l’ufficio 
postale da illuminare in maniera semplice e funzionale; grazie a Estate Attivi 2021 è 
possibile assumere un ragazzo del posto per collaborare nelle tre serate di venerdì sabato 
domenica; propone occasioni culturali: lettura, musica, altro per valorizzare le serate; può 
contare sulla disponibilità/collaborazione di due realtà commerciali vicine che si 
impegnano a fornire arredi necessari (tavoli, panche..) e a tenere puliti gli spazi. Per motivi 
di tempo e di spazio ci si è rivolti inizialmente a queste due realtà, che avevano già 
dimestichezza con piccoli eventi, anche se sarebbe stato opportuno coinvolgere tutte le 
analoghe attività operanti in paese ma, dovendo poi condividere in CdQ ogni modifica, il 
rischio è di ritardare i tempi e di non riuscire a presentare il progetto. Seguono gli 
interventi. 
Persiani: plaude all’idea e al lavoro ma nel contempo invita a portare il progetto a 
conoscenza di tutti, anche dei bar più periferici del paese perchè il Q, soprattutto dopo il 
fermo imposto dalle norme antipandemia, ha a cuore il lavoro di tutti. Torelli: bene il 
progetto che va aperto a tutti, magari invitando gli altri esercizi ad utilizzare un format 
analogo, esportabile in altri luoghi del paese, con l’intento di non intralciarsi 
reciprocamente ma collaborare. Ricci: conviene sulla opportunità di presentarsi ai non 
interpellati per spiegare questo progetto, per garantire l’attenzione del Q anche oltre i mesi 
estivi. Bisogna comunque valutare che aprire a tutti complica inevitabilmente il progetto 
che, tecnicamente, è più snello e realizzabile con la collaborazione dei due esercizi già 
disponibili sia perchè questi curano lo spazio sgravando il Comune, sia per la difficoltà di 



dotarsi di punti luce rimovibili. Pacchioni: il progetto, assai interessante perchè pensato per 
i giovani, senza escludere nessuno può avere una sua gradualità nel coinvolgere tutti ma 
con una messa a regime nel tempo. E strada facendo si individueranno le modalità 
necessarie  
(spostare arredi altrove? alla periferia del paese?) Persiani: propone di partire con chi è 
già disponibile, di allargare nel tempo proponendo anche altre opportunità alle diverse 
realtà che operano in paese e, nel frattempo, informare che non è un progetto ad 
escludendum ma una scelta pratica e quasi obbligata per essere proponibile e realizzabile 
questa estate. La volontà e l’obiettivo onesto del Q è invitare a non contrapporsi, fra 
iniziative, ma collaborare fattivamente per sperimentare anche nuove esperienze a lato del 
progetto e oltre. Torelli: condivide e si dice disponibile, assieme a Ricci, a contattare 
personalmente - sabato 15 c.m. - gli esercizi non interpellati per spiegare gli intenti del Q.  

Con queste premesse e dopo il motivato confronto, il C.d.Q approva che si dia corso a 
presentare subito il progetto “Borello by night” perchè non si è voluto escludere alcuno ma 
semplicemente, visti i tempi, si è implementata e portata avanti una realtà che era già in 
atto proprio per il lavoro avviato dai due esercizi interpellati - anche per ragioni logistiche - 
e subito disponibili. 

SESTO PUNTO 

Persiani, contattata personalmente dagli interessati, dà conto di due segnalazioni. a) Via 
Vagone: bene il senso unico ma eccessiva - stante la larghezza della stradina - la striscia 
pedonale nelle due direzioni. Ne basterebbe una sola (solo i residenti la percorrono) e 
forse si libererebbe spazio per parcheggiare le auto di chi lì abita b) Via Gallo: in seguito a 
lontani lavori stradali, un abbassamento del terreno sottostante l’asfalto fa sì che, al 
passaggio di mezzi pesanti, si avverta un terremoto nelle abitazioni all’altezza dei civici 
indicati. O si interviene sulla strada o si decide realmente di dotarsi di mezzi non finti per 
moderare la velocità, sempre alta in quel tratto. Il C.d.Q le dà mandato di scrivere 
all’Assessore alla mobilità F. Lucchi per entrambi i problemi segnalati. 

SETTIMO PUNTO 

Persiani chiede ai consiglieri se hanno indicazioni al riguardo e, prima di procedere ad 
elencare quelle che invierà dopo questo Consiglio al Servizio Partecipazione, invita tutti a 
stare in orecchio e guardarsi attorno per raccogliere le varie necessità - di piccola o 
maggiore portata - in modo che in futuro lei possa compilare il format nei tempi richiesti e 
presentarlo contestualmente al Collegio dei presidenti. Piccole manutenzioni per maggio: 
controllo incrocio Via Luzzena/scuola media per eventuale segnaletica orizzontale, oltre a 
specchi, per chi sale sì da evitare incidenti; pulizia tombini a Formignano, che si riempiono 
dopo il vento, e pulizia strada oltre il circolo Arci; abbattimento due pioppi, incrocio Via 
Formignano/Caduti della miniera, prima dell’invasione dei piumini. Già intercorsa 
comunicazione privati cittadini/Amm.ne che ne è proprietaria (18.4.21); sfalcio erba 
sponda Via Avola e pulizia in fondo alla suddetta Via quando incontra Vicinale Bertozzi. 
Chi passa o si ferma ha fatto di quell’angolo una cloaca. Il proprietario, che provvede alla 
pulizia con evidente disappunto per i comportamenti incivili, dopo segnalazione alla 
Persiani, ha preso atto dell’immediato intervento dell’Ufficio preposto che ha subito 
installato un segnale dissuasore; Via Siracusa: dei due lampioni, uno solo è funzionante 
con i tre led, l’altro va a passo ridotto e non illumina la strada buia creando disagio a chi la 
abita. 



OTTAVO PUNTO 

Persiani comunica quanto segue:  

1) il tre maggio u.s. ha firmato il patto Quartiere - Comune con i nomi di tutti i componenti 
iscritti, virtualmente, nel proprio 

2) è stata convocata dal Dirigente scuola Media Resistenza, che cura la sede di Borello, 
per un colloquio ad ampio raggio sul rapporto scuola (docenti, genitori, alunni) e quartiere. 
Convinto che una fattiva collaborazione fa bene al tessuto sociale nel suo complesso, il 
Dirigente augura buon lavoro a tutti i consiglieri nell’attesa di un reciproco coinvolgimento 
dal prossimo anno scolastico. 

3) il dieci maggio u.s. una telefonata al dott. Schiavone ha chiarito i termini della 
comunicazione quartiere/comune/cittadinanza. Serve fare una nuova mail di cui la 
presidente è referente (vedi CdQ del 14 aprile ’21). Per la pagina Fb: si utilizza quella già 
esistente e si procede così: il precedente amministratore si elimina come vecchio amm.re 
e ne nomina uno nuovo che deve avere un account Fb. A tale punto il Q può avere due 
figure: a) l’amm.re che revisiona b) l’editor che scrive, posta, cancella ed entrambi sono 
responsabili in proprio. Nel prossimo C.d.Q si individueranno le figure di riferimento.  

4) apertura sede: vista la comunicazione dell’11 maggio, ricevuta da tutti, la presidente - e 
tutti concordano - invita a proseguire le riunioni da remoto o solo all’aperto in attesa di un 
quadro più chiaro. Anche perchè la sede è chiusa da oltre un anno, va pulita, non se ne 
hanno le chiavi, non si ha contezza di eventuale stanza di sicurezza (per questo il 
computer in dotazione è ancora parcheggiato in Comune!) e inoltre è ancora incerto come 
e quando si svolgeranno i lavori per la biblioteca.  

5) Il Servizio Partecipazione comunica iniziative che invita a promuovere (es: corsi vari, 
‘Idee in circolo ’21’... ma alcune quasi alla vigilia della scadenza per cui non si ha tempo di 
pubblicizzarle e diventa difficile seguirne i ritmi perchè i consiglieri lavorano, studiano, 
vivono..  

6) Proposta, all’interno del Malatesta film festival, di serata (10 settembre ’21) dedicata a 
cortometraggi africani promossa da Cinemà du desert. E’ stato scelto Borello per la 
presenza di una nutrita comunità di famiglie originarie dell’Africa. In attesa di informazioni 
più precise e di quale collaborazione spetta al quartiere, Torelli suggerisce di legare 
l’iniziativa ad una delle serate culturali pensate per Borello By night.  

La seduta è tolta alle 22,45 

Letto, firmato, sottoscritto 

           La Presidente 
             Rita Persiani 


